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bohár András

Lou Reed & Andy Warhol Budapesten

A platóni idea földre szállt angyal képében jelent meg a modern és késő modern próféták álmaiban: M. M. erotikus pózai, 
Bob Dylan protest válaszkísérletei „széllel szemben”, Mao Ce-tung vörös- és sárgásvörös birodalmi kéjelgései, s a visszá-
jára fordított világ tükörcserepei John Lennon monokliján, Joan Baez napsugárhangja, Zeffirelli napfivére és holdnővére, 
a Who, a Rolling Stones, a Velvet Underground erőszakos és mélabús dalai, kultúrát próbáló és célzó kritikái, Marcuse 
“egydimenziós embere” és Joseph Kosuth konceptje: együttesen jelezték a földi valóság megjavíthatóságának reményét.

1968 Párizsa és Prágája, majd a hetvenes években a hippi eufória világivá szublimálódása már nélkülözi az előző évek 
ideáinak pozitív melankóliáját. Magányos, harmóniamentes, monoton, koncepció utáni professzionális világrend szivárog 
be lassan a nyugati kultúra eresztékeibe. A nyolcvanas évek a visszaemlékezések jegyében fogantak. A punk agresszív-
szociális előrenyomulása, az elektronikus művészet térnyerése, s az „új festészet” eklektikájának radikális “giccs-orgiái” 
egy új korszak lehetséges univerzalitását jelzik.

Az elektronikus művészet eszközei – köztük a fax, a fénymásoló, a számítógép, a videó – csak közvetítik a jelenséget. Azon-
ban a médiák új közegei nemcsak a közvetítés, a lenyomatkészítés megsokszorozásában jelentenek nóvumot a kreáció 
számára, de az előző művészi korok alapattitűdjeinek együttes megjelenítését is lehetővé teszik.

Sós Evelinnél különös formáját tapasztalhatjuk az előzőekben jelzett valóságmegváltó tendenciák színének és visszájának. 
A visszaemlékezések olyan megformáltságait érzékelhetjük, amelyek már nemcsak a szabad lebegés és a minden jöhet 
állapotnélküliségét parafrazálják, ironizálják, de a koncepció minéműségére is rákérdeznek.

A tapasztalat összegződése, érzékivé válása és millió konceptus kidolgozásának késztetése jellemzi Sós Evelin Andy 
Warhol & Lou Reed sorozatát. Egy talált újságcikk a „banándíszítésű” lemezről, majd az első kordokumentumok bemérése, 
és már teljesül is a projektum kezdőimpulzusának életképességéről szőtt ábránd: „Lou Reed szerint Warholban az volt a 
csodálatos, hogy mindig új dolgokra ösztönözte őket, és ezt a hatást akkor is gyakorolta rá, amikor elváltak útjaik...” – olvas-
hatjuk lilán-barnán-narancsos-zöldben úszó effektek-árnyak-rámásolások szövegtöredékeiből.

A szöveg folytatódik, a textus szeletelhető, nagyítható, álommá formálható, ablak lehet a világon túli fények felé, beárnyé-
kolhatja „itt-létünk” lehetetlenségét: kényszerít arra, hogy állandóan újraolvassuk. Keresve a régi illúziók bomlásainak feltá-
ratlan iszonyatát és a magasságok szédítő békéjét. Mindezt együtt: „banálisan”, magától értetődően. Másképp nem megy.

A képek eltüntetik a művészettörténeti sablonok dekadens képzelgéseit, a racionális fogalomalkotás és meghatározás 
kényszerét. Egy pillanat és máris elfelejtjük a kategoriális világrend felépíthetőségét: az emocionális és tevékenységköz-
pontú meghatározhatatlan konceptek igézetében. Látjuk a meg-csinálás gyönyörét és a készen-lét tarthatatlanságát.

Nem tudom, naponta hány darab fénymásolat és annak hiánya gyarapítja Sós Evelin folyamatos át-alakulási kényszerét. 
Egy bizonyos: Lou Reed & Andy Warhol ismét együtt dolgoznak, immáron a művésznő társaságában, és ami most 
számunkra fontos, hogy itt Budapesten, s hogy a képekből is láthatunk néhányat.

Elhangzott Sós Evelin kiállításának megynyitóján, 1994. március 29-én, a Budapesti Művelődési Központ Galériában.

A banándíszítésu lemez
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hAáSz áGnES

Sós Evelin kiállítása elé

Századunkat akár az „eltérítések korának” is nevezhetjük. Eltérünk az előző századoktól, a logikusan kikövetkeztet-
hető folytatástól: barbár korokra emlékeztető nemzetiségi háborúk és népirtások árnyékában élünk, politikánkban 
visszatekintő, érthetetlen nosztalgia irányvonala érvényesül, terroristák túszokat ejtve térítenek el repülőgépeket, jár-
műveket, hogy minél távolabb kerüljünk a józan ész diktálta, humánus, háború és faji előítéletektől mentes világképtől.
De eltéríteni nemcsak negatív szándékkal lehet…

A művészetekben is eltérünk az előző korok irányelveitől. A képzőművészetben forradalmi változást hozott a fényképe-
zőgép. Az ábrázoló művészetek levethették a másolás bilincseit. Egyre újabb és újabb leképező mechanizmusok jelentek 
meg. 1937-ben Chester F. Carlson amerikai fizikus feltalálja a xerox-, illetve fénymásológépet. A fénymásológép 
tökéletesedése és széles körű használhatósága a 60-as évek elejére realizálódik. Rövid időn belül, 1962-ben meg-
születik az első fénymásológéppel készült műalkotás Bruno Munaritól, s a fénymásológép napjaink új művészeti 
ágának, az elektrográfiának egyik közvetítőjévé válik.
Tehát eltértünk a művészet hagyományos eszközeitől: a ceruzától, a tolltól, az ecsettől. A leképezés eszköztára nem-
csak fénymásológéppel, hanem a faxszal, a számítógéppel is bővült, hogy kitágítsa az ember művészi kreatívitásának 
határait… és eltérítjük a gépeket eredeti funkciójuktól, eredeti felhasználási céljuktól… s az elektrográfusok, mint 
„rókák a szőlőben” (Lion Feuchtwanger), a gépparkok gyümölcseinek, a technika csodáinak dézsmálói lesznek…
E bevezető után térek rá Sós Evelin kiállításának képeire...

Az örökösen táskájában lapuló fényképezőgépével, exponálásra mindig kész állapotban jár-kel a városban. Közvetlen 
környezetéből, a nagyváros hulladékaiból építkezik: amit az emberek elhagytak, eldobtak, letörtek, széttéptek, össze-
gyűrtek, elejtettek… Olyan periférikus helyekről, terekről kapunk tőle információt, mint egy járdaszél, egy még fel nem 
száradt pocsolya, lapuló árnyék, szökőfélben lévő, megpihenő napsugár egy elhagyott lépcsőházban…
Sós Evelin minden útja felfedező körút. Feltérképezi a város elhagyott, észre nem vett tárgyi világát, hogy aztán ösz-
szegyűjtött motívumait a fénymásológép mechanizmusa boszorkánykonyhájának bugyraiba vetve átköltse… és az 
elhagyott, eldobott, letört, széttépett, összegyűrt, elejtett darabokból újra egy egészet, képet formáljon. 

Sós Evelin alkotásaival az elektrográfia sajátos területét, az egyediség/sokszorosítás lehetőségeinek problematikáját 
járja körül. De ez a sokszorosítás nem az a sokszorosítás, melyet a gép rendeltetésének megfelelően, mechanikusan 
végez, hanem finom, árnyalatnyi változtatásokat épít be az ismétlődő motívumok sorába. Feltárva ezáltal egy másik 
dimenziót, lefordítja vizuális nyelvre, és sajátos zenei ritmusba rendezi. Fotó–betű–tárgy–szövegtöredékek–zene 
költői szintézisét teremti meg műveiben. Játékos és ötletgazdag formákat tár fel szemünk számára, miközben kérdez, 
válaszol, vitatkozik, vagyis kommunikál a vizualitás nyelvén, beavatva a szemlélőt a hétköznapok misztériumába. Sós
Evelin marginális tájakra vezeti el a nézőt, ahol a „hibát” – Perneczky Gézát idézve – „CSODÁNAK” is nevezhetjük: 
„… mert miután a transzcendens utakat mind lezárták, és az égő csipkebokrokat eloltották, csupán ez maradt, a hiba. 
Az egyetlen út, amely a csoda, a teljesebb valóság felé vezet.” Sós Evelin termékeny alkotó, fogékony, fényérzékeny 
szellemének sziporkáit gazdagon szórja ránk, hogy napjainkat, életünket, vizuális világunkat gazdagítsa.

Elhangzott az Örökmozgó Mozi könyvesboltjában 1994. augusztus 19-én, Budapesten.

Eltérítések
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Fénysaras bokával

Zsubori Ervin

Sós Evelin kivetette hálóját a színes fénymásológépre. A színes fénymásológép pedig – úgy tűnik, immár visszavonhatat-
lanul – szintúgy hálójába kerítette Sós Evelint. A körülöttünk látható kiállítás képei ennek a szerelmes – szertelen egymásba 
gabalyodásnak a lenyomatai...

A háló mint metafora a fentieknél szélesebb értelemben is megadja a kulcsot ehhez a tárlathoz, sõt talán magához Sós 
Evelinhez is.

A háló a biztonság szimbóluma. A vadonatúj halálugrásoknál, vagy legalábbis a begyakorlás, a repülni tanulás stádiumában 
az alant kifeszített háló garantálhatja, hogy a puszta vakmerőség fitogtatása helyett valóban a röppálya ívére, a mind kecse-
sebb és könnyedebb fogásokra koncentrálhassunk. Mint ahogyan inspirálóként, biztatóként, kiigazítóként szükségünk van 
az emberekbõl – barátokból, artistatársakból – összekapaszkodó jelképes hálóra, hálózatra is. Enélkül talán nem is lenne 
elegendő bátorságunk elrugaszkodni egy-egy nyaktörő mutatványhoz a megszokás szürke trapézairól.

A háló azonban nemcsak képletes értelemben, hanem jól tetten érhetõ, visszatérő motívumként is megjelenik Sós Evelin 
képein. Szerepe nem kisebb, mint összefogni az üveglapra helyezett képdarabkákat, megvédve őket attól, hogy egyenként 
esetleg elsüllyedjenek a színes fénymásoló ingoványos terében. Mert ne hallgasuk el, ez bizony olyan terep, ahol annak, 
aki nem ismeri a rejtett ösvényeket, könnyen eltűnhet a talaj a lába alól. Másfelől viszont, akit egyszer a színes fénymásoló 
ózonfüstje megcsapott, az többé nem tud szabadulni. Arra van ítélve, hogy – megpróbálván elkerülni a csábító tónusok 
csapdáit és a könnyű színek kelepcéit – újra és újra odaálljon, amíg végül ki nem csusszan a gépből a kép, ami csak neki 
rendeltetett.

Sós Evelin nem először vág neki ennek a terepnek. Eddig még nem nagyon tévedt el: megúszta fénysaras bokával. Papír-
ból, kötélből, de talán méginkább láthatalan szálakból font hálói megvédték az elsüllyedéstől.

Amikor pedig a képeit nézzük, legyünk rá büszkék, hogy ennek a hálónak talán mi is részei vagyunk...

Elhangzott a Csokonai Művelődési Központ kiállításának megnyitóján, 1994. őszén, Budapesten.
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LánG ESzTER

Sós Evelin elektrográfiai munkásságáról

Sós Evelin a kilencvenes évektől készít fénymásolatmunkákat, attól kezdve tehát, amikor Magyarországon is kezdetét 
vette a digitális művészet különféle módozatainak elterjedése, hiszen mindez a számítástechnika fejlődésével, s még 
inkább elterjedésével hozható kapcsolatba, illetve jelen esetben azokkal a digitális eszközökkel, amelyek a hagyomá-
nyos nyomdai- és fotómasinákat átalakították, némileg vagy egészen kiszorították. Ez az eszköz tehát a fénymásoló, 
végigkíséri művészetét, azt is mondhatnám, hűségesek egymáshoz, és az idők folyamán az eszköz használatának ki-
tapasztalásából eredően változatos életmű állhatott össze, melynek kis szeletét most itt, a MET galériájában láthatjuk. 
Talán nem kell mondanom, hogy a kezdet olyan időszakra tevődik, amikor sem a technikai eszköz nem volt (még) elfo-
gadott a művészeti eszközök porondján, különösen nem hazánkban, sem a vele való képalkotás, annak ellenére, hogy 
boldogabb helyeken a hatvanas évektől veszi kezdetét a műfaj – a xerox-gépet pedig épp 77 éve találta fel Chester 
Carlson. A gépet eredetileg nyomdai, reprodukciós célra szánták, ám az új eszköz iránt érdeklődő képzőművészek 
néhány évtized alatt feltárták a fénymásolás-technika művészetekben alkalmazható meglepően változatos lehetősé-
geit, s tevékenységük nyomán egyedi és eredeti műalkotások születtek. 

Ha elfogadjuk, hogy a képzőművészet tükrözi a mindenkori „világtapasztalatot”, akkor a modern, posztmodern és a 
jelenkori világtapasztalat esztétikai megformáltságához az új, a legmodernebb technikaieszköz-apparátus hozzájáru-
lása nem hagyhat kétséget. 

Az új képalkotási mód „lehetőségei, hazai nyilvánossági formái underground keretek között már a nyolcvanas évek-
ben jelentkeztek – mutatott rá Bohár András egyik tanulmányában.”1  A ma összefoglaló néven elektrográfiának 
nevezhető új műfaj – s keretében a fénymásoló-művészet – az 1970-es, 1980-as évek avantgárd művészetéhez és 
ezek különböző megnyilvánulási formáihoz tartozik. Ez időtől bontakoztak ki egyre inkább a művészet új kommuniká-
ciós formái Magyarországon is és általában Európa közép-keleti régiójában, és az úttörő Árnyékkötőkkel, majd ezt 
követően a Magyar Elektrográfiai Társasággal  „az intézményrendszerek alternatív alakulásának lehetősége”2  betel-
jesedett, azaz az új műfaj „intézményesült”. Olyannyira így van ez, hogy az utóbbi évtizedben az országos (sőt, egyre 
inkább a határokon túl terjeszkedő) jelentőségű Miskolci Grafikai Triennálé életében bekövetkezett az elektrográfia 
mint önálló grafikai műfaj befogadása, külön szakértői zsűrivel, majd a zsűrik összevonása, ami azt jelzi, hogy a műfajt 
a hagyományos grafika keretébe befogadták. Most épp ott tartunk ebben a folyamatban, hogy a triennálé tovább-
fejlesztésének megbeszélésein újra felmerült a külön zsűrizés, mintegy a műfaj sajátosságainak megfelelő és önálló 
művészeti ágként való elismeréseként.

Sós Evelin tehát hazai viszonylatban az úttörők között tartandó számon, azok között tehát, akik a műfaj iránt a legko-
rábban érdeklődtek és kezdtek kísérletezni a fénymásolóval. Így nem véletlen, hogy az Árnyékkötők folyóiratban és a 
csoport kiállításain 1994-től rendszeresen találkozhatunk műveivel. Sőt, az Árnyékkötők csoport tagja lett, és alapító 
tagja 2001-ben a Magyar Elektrográfiai Társaságnak is. Evelin munkásságában tetten érhető az autonóm eszközhasz-
nálat, őt magát pedig elektrográfusként tartja számon a szakma. Valahogy úgy lehetett a műfajjal ő is, ahogyan 

1 http://www.kektoll.com/kepiras/bohar.pdf

2 Bohár András kifejezése

Folyamatorientáltság és Onreflexió
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Dárdai Zsuzsa fogalmazott jó pár éve: „Miután a hagyományos művészetek számára fennmaradt minden alapvetően 
különböző utat már bejártak, az új kifejezési formákat kereső művészeknek” – így Sós Evelinnek is – „nem maradt 
más, mint a korunk technológiáiból adódó lehetőségek kipróbálása”3.  

Sós Evelin szakmai életútjának kezdetén tűzzománccal, majd fotóval foglalkozik, és 12 éven át reklámgrafikus. 1981-
től szabadúszó. Rajzait heti- és napilapokban (Népszabadság, Népszava, Daily News, Élet és Irodalom, Magyar 
Narancs) jelentette meg. Elektrográfiával 1989 óta foglalkozik. A fénymásoló alkalmazásában rejlő lehetőségeknek 
egész tárházát kimerítette negyedszázad alatt. Fekete-fehér, később színes fénymásolóval készíti műveit. Alapanyag-
ként leggyakrabban fotóit használja. Xerox-művei sokszor megjelentek művészeti kiadványokban (Árnyékkötők, Ma-
gyar Műhely). Munkáinak oroszlánrészét a fekete-fehér grafikák teszik ki. Alkotásaival a kilencvenes évek elejétől jelen 
van a legfontosabb elektrográfiai/avantgárd hazai és külföldi, nemzetközi kiállításokon, Egyiptomtól Kubáig, a prágai 
Avantgárd Európai Grafikai Triennálétól a tokiói Nemzetközi Miniprint Triennáléig, hogy csak néhányat emeljünk ki a 
sok közül. Fénymásolatművei arról tanúskodnak, hogy az eszköznek teljesen birtokában van. Munkásságának egyik 
jellemzője a popkultúra mindenkori időszerűségének felmutatása, naiv, ám egyre mélyülő értelmezési horizontjának 
kivetítése. Az esztétikum nála soha sem elsődleges cél, sokkal inkább a folyamatorientáltság és az önreflexió jellemzi 
műveit. 

A kezdetektől fontos szerepet kapnak munkáiban a geometriai elemek, a ritmus, a fény, az írás, a nyomtatott szöveg, 
az arc. A kétezres évektől „kiszínesedik”, Alice-sorozatán például a fekete-fehéret kiegészíti, sőt „feltuningolja” a 
barnásvörös, illetve a kék. 

Elkalandozik a vizuális irodalom felé is, azonban, ahogy Papp Tibor hangsúlyozza, e művei „csak utalásokban emlé-
keztetnek (de minden esetben emlékeztetnek) a nyelvre, a nyelv összetevőire vagy funkciójára.”4 
Meg kell említenünk mail art tevékenységét is: a Debreceni Egyetem Aula Galériája fennállásának másfél évtizede 
alatt az ott szervezett számos nemzetközi kiállítás visszatérő résztvevőjeként ismertük meg. Tevékenysége tehát 
sokrétű. 

Összefoglalásként elmondhatjuk, hogy Sós Evelin gazdag, unikális művekből és sorozatokból összeálló oeuvre-je 
szerves részét képezi mind a magyar, mind az egyetemes elektrográfiának.

Elhangzott Sós Evelin kiállításának megynyitóján, 2015. június 10-én, a MET Galériában, Budapesten.

3 http://dardaizsu.hu/Dardai/Irasok/Tanulmanyok/Ekran_szemmel.htm 

4 Papp Tibor:  Avantgárd szemmel költészetről, irodalomról, Magyar Műhely Kiadó, 2004, 53. oldal
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